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En esta investigación se persigue como objetivo general 

conocer el nivel de satisfacción de los venezolanos con la 

manera como se expresan ciertos  valores de la democracia en 

su vida diaria. Para ello se procedió a:

Objetivos

Identificar principios de la 

democracia con sus 

correspondientes valores 

subyacentes y  describir  las 

vivencias de esos principios 

en la cotidianidad, de  un 

grupo de venezolanos

Generar un índice de satisfacción con 

las vivencias de los principios de la 

democracia y hacer comparaciones por 

género, edad y formación académica

1

2

3

Contrastar el conocimiento acerca 

de los principios de la democracia y 

el nivel de satisfacción con ésta



Se diseñó el 
cuestionario 

“Describiendo nuestra 
democracia”  que  

dispuso en la 
aplicación Google 

Forms, para su 
aplicación on line.

Se  empleó  un 
muestreo no 
probabilístico, 
intencional, a través 
de bola de nieve, de 
sujetos voluntarios.

El período de 
recolección osciló entre 

el 08 mayo y 15 de 
junio de 2022.

El Procesamiento 

estadístico se 

realizó mediante 

Excel y SPSS.

Se realizó una investigación

exploratoria, descriptiva y  

transeccional de campo, 

recurriendo a un encuesta.

Método

Se examinó la literatura 

científica, identificándose en el 

libro Rescatemos el Derecho a 

vivir en Democracia, publicado 

por el Centro de Derechos 

Humanos de la UCAB los 

principios  de la democracia 

indagados acá.



Descripción de la 
Muestra 382 

11%
No

89%
Si

18 a 40 años 8%

Edad

60%

Si

40%
No

Docentes

Universitarios

Mujeres 59%

Sexo

Hombres 41%

41 a 50 años 22%

51 a 60 años 33% 61 a 70 años 29%

71  Mas 8%



El pueblo es 
dueño de su 

destino político y 
los gobernantes 

están a su 
servicio1.1

22%

6% 10% 7%

55%

El destino político de 
Venezuela  está en manos:

1% 1%
5%

11%

81%

En nuestro país los 
gobernantes están:

7% 7%

18% 14%

54%

¿Usted tiene la certeza de que, 
si elige a un gobernante en 
nuestro país, éste podrá ejercer 
su cargo?

76%

13%
6%

3% 3%

¿En qué medida siente que las 
personas que ocupan cargos de 
Gobierno lo representan?

Mucho 3%

Al servicio 

del Pueblo

Al servicio 

de si mismos
Del 

Pueblo
Del 

Gobierno

En 

Nada

En 

Mucho
Absolutamente 

SI
Absolutamente 

NO

El poder político está 

en manos del Gobierno 

y no del Pueblo; los 

gobernantes están al 

servicio de sus propios 

intereses y no de los 

del colectivo por lo que 

la gente no se siente 

representada, ni aun 

cuando hayan elegido 

a sus gobernantes. 



Hay 
garantías 

para la 
participación 

ciudadana

38%

13% 17%
9%

21%

¿Hay que pertenecer a un partido 
político, para participar en las 
decisiones de los asuntos 
públicos?

2% 1%
7% 5%

85%

¿Todos los partidos políticos  
gozan de igualdad de 
condiciones y posibilidades de 
acción?

78%

14%
4% 1% 2%

¿Participar en marchas, 
protestas colectivas, 
manifestaciones de masas, 
implican un riesgo personal?

Absolutamente 

SI
Absolutamente 

NO

Absolutamente 

SI

Absolutamente 

NO

Absolutamente 

SI

Absolutamente 

NO

4% 5%

15% 14%

61%
Los partidos políticos buscan 
el poder para desarrollar 
programas para…

No

78%

Sí

22%

No vivimos en una 

democracia plena

Creemos que nuestras 

opiniones no serán 

tomadas en cuenta
Desconocemos los 

modos adecuados de 

participación
 No estamos 

interesados en los 

asuntos públicos        

58%

17%

2%

1%

¿Podemos participar y aportar en las 
decisiones acerca de los asuntos 

públicos?

Razones:

El beneficio de 

La gente
El beneficio de 

Ellos mismos

1.2

La gente siente que no hay garantías 

para la participación ciudadana. 

Participar en acciones colectivas 

puede resultar un riesgo para la 

libertad o la vida; no se tiene  

confianza en los partidos políticos que 

serían un modo de incidir en  los 

asuntos públicos, además de 

reconocer que no todos los partidos  

tienen las mismas posibilidades de 

acción.



Hay libertad para 
la formación y la 

expresión de la 
opinión pública

2% 1%
6%

11%

80%En nuestro país ¿las opiniones 
políticas de cada quien son 
respetadas?

16%
11%

20%
14%

38%

Actualmente a la hora de exponer 
sus posturas y opiniones políticas, 
usted:

2% 1% 3%
8%

86%

Estar enterado de lo que ocurre a 
nivel político, en educación, 
servicios, etc. es…

3% 1%
5%

10%

80%
En su opinión, los medios de 
comunicación venezolanos, 
¿pueden transmitir lo que ocurre 
en el país con total libertad?

Absolutamente 

SI
Absolutamente 

NO

Lo hace 

abiertamente
Prefiere callarse 

por temor

Muy 

importante

Nada 

importante

1.3

Absolutamente 

SI
Absolutamente 

NO

Importante porcentaje de la 

muestra reportó temor para 

expresar sus  pensamientos 

y opiniones de manera libre. 

Perciben que hay dificultad 

para que los medios de 

comunicación expongan 

libremente información  y 

para enterarse de lo que 

ocurre en distintas esferas 

del acontecer nacional, aun 

cuando estar informado les 

resulte muy importante.



Se celebran 
elecciones 

libres y 
limpias

2% 2%
7% 8%

82%¿Usted confía en la independencia, imparcialidad y 
confiabilidad del Poder Electoral?

Absolutamente 

NO

Absolutamente 

SI

78%

7% 4% 4% 8%

En su opinión ¿en los más recientes procesos 
electorales venezolanos ha habido ventajismo 
gubernamental?

Absolutamente 

SI

Absolutamente 

NO

1.4

El sentir de la mayoría de las 

personas que participaron del 

estudio, es que en Venezuela no 

se celebran elecciones libres y 

transparente, pues no se cuenta 

con un órgano electoral 

independiente del gobierno que 

sea confiable. 

Hay un importante número de 

personas que considera que el 

Gobierno, al dominar las 

instancias del Estado, tiene 

ventajas sobre cualquier otra 

opción electoral, echando por 

tierra uno de los principios 

básicos de una democracia



20%

8%

20% 17%

35%

Con relación a la posibilidad de renovación y 
alternancia de los gobernantes venezolanos …

Hay alternancia en 
la ocupación
de los cargos 

políticos

Ud. cree que

SI ocurrirá
Ud. cree que

NO ocurrirá

3% 3%
9% 8%

77%

¿Es mejor que los políticos 
ocupen sus cargos mucho 
tiempo para que puedan llevar 
a cabo sus proyectos?

84%

8% 4% 2% 2%

¿Venezuela requiere con 
urgencia que se renueven los 
ocupantes de cargos políticos?

SI

es urgente

NO

es urgente
Absolutamente 

SI

Absolutamente 

NO

1.5 El principio de la alternancia 

no caracterizó a la 

democracia venezolana, 

según los resultados.  Aunque 

la muestra valora la 

relevancia de la alternabilidad 

y reconoce lo improcedente 

que es que los gobernantes 

ocupen una misma posición 

durante mucho tiempo, no 

confían en que pueda haber 

renovación de los 

gobernantes.

Recordemos que este es uno 

de los principios que 

mantiene encendido el 

concepto de democracia.



7% 4% 7% 9%

73%
En su opinión ¿en Venezuela las 
alcaldías y gobernaciones 
actúan con independencia del 
poder central?

2% 0%
8% 8%

82%En Venezuela ¿el Estado 
garantiza los derechos 
humanos de la ciudadanía?

1% 1% 3% 4%

91%

En Venezuela los poderes Legislativo, 
Ejecutivo, Judicial, Ciudadano y Electoral se 
sujetan a las necesidades:

Absolutamente 

NO

Absolutamente 

SI

Absolutamente 

SI
Absolutamente 

NO

Del Pueblo Del Gobierno

1.6

Un elevadísimo porcentaje de los 

consultados consideraron que los 

gobernantes carecen de límites y 

controles sobre sus acciones. 

La mayoría opina que  no hay 

quien vele por los derechos 

humanos, que los  poderes 

locales como las alcaldías y las 

gobernaciones;  así como los 

distintos poderes del Estado 

Legislativo, Ejecutivo, Judicial, 

Electoral y Ciudadano están bajo 

los designios de los agentes del 

Gobierno,  con lo cual la idea de 

controles está completamente 

ausente. Ello es exactamente lo 

contrario de lo que ocurre en las 

democracias.

Existen límites 
y autonomía 

entre los 
poderes 

del estado



0% 1% 4% 6%

88%

¿En Venezuela funcionan los controles que 
aseguran la transparencia de la gestión 
pública?

4% 1%
9%

15%

71%En su opinión ¿si un funcionario público es 
descubierto en un acto de corrupción recibirá 
la sanción correspondiente?

Existe 
transparencia 

y  rendición 
de cuentas

Absolutamente 

SI

Absolutamente 

NO

Absolutamente 

NO

Absolutamente 

SI

1.7

Es elevadísimo el porcentaje de 

personas que desconfía de la 

probidad de los funcionarios 

públicos. 

La opinión casi generalizada es 

que no existen controles que 

aseguren la transparencia de la 

gestión pública, que existe 

corrupción y al mismo tiempo 

que impera la impunidad, ya 

que si llegara a ser descubierto 

un acto de corrupción,  no 

conllevaría las sanciones, que 

corresponderían en un Estado-

Nación. 



Confianza  en 
los organismos 

de seguridad 
del Estado

1% 0%
6%

16%

77%

Cuando un policía, guardia, inspector lo 
aborda en la calle, usted…

1% 0% 2% 4%

91%

En su opinión, ¿ha sido una excelente opción 
contar con militares dirigiendo las más 
variadas instancias de Gobierno?

Se siente seguro

Absolutamente 

SI

Se siente en riesgo

Absolutamente 

NO

1.8

Hay un problema con la 

credibilidad y el respeto con 

los organismos de seguridad 

del Estado. La muestra 

indicó sentirse en riesgo 

cuando interactúa con 

algunas de las fuerzas del 

orden público.

Por otro lado, entienden que 

no ha sido una  buena opción 

asignar a militares a dirigir 

instancias de Gobierno y la 

mayoría considera que el 

poder militar no se supedita 

al poder civil. Otro de los 

principios fundamentales de 

las democracias.



4% 2% 5%
10%

79%

Todos tienen los 
mismos 

derechos 
y gozan de la 

protección del 
Estado 

Todos tenemos los 
mismos derechos

7% 3% 6% 8%

76%

27%

5% 6% 8%

55%

Unos tienen más 
derechos que otros

En nuestro país…

En nuestro país ¿todos tienen 
derecho a recibir una educación 
de calidad?

En nuestro país si nos enfermamos 
¿todos tenemos igualdad de derechos 
de ir a un médico?

Absolutamente 

SI

Absolutamente 

NO

Absolutamente 

SI

Absolutamente 

NO

Justicia 
social

1.9
La mayoría de los miembros 

de la muestra considera que 

no todos los venezolanos 

tienen los mismos derechos 

ya sea a recibir  educación 

o atención médica, lo cual 

expone una clara situación 

de exclusión y por ende  la 

existencia de grupos 

vulnerables; situación que 

dista mucho de la idea de 

justicia social.



Se propicia la 
estabilidad 

política, 
económica 

social

3% 3%
11% 15%

67%

En su opinión, en este 
momento, el nivel de conflicto 
político y social en Venezuela 
es…

Bajo Alto

4% 7%
16% 12%

61%
En su opinión  el nivel de 
conflicto político y social en 
Venezuela  dentro de un año 
podría ser...

Menor

que ahora
Mayor

que ahora

5% 5%

29%
19%

42%

¿Cómo prevé usted que será 
su situación económica dentro 
de un año?…

Mejor

que ahora
Peor

que ahora

Percepción actual Expectativa

1% 1%
7% 6%

86%

En relación los servicios de 
agua, luz, gas, gasolina, en 
este momento usted se 
siente…

2% 3%
13% 11%

70%Los servicios de agua, luz, 
gas, gasolina, dentro de un 
año serán…

Satisfecho Insatisfecho Mejor

que ahora

Peor

que ahora

1. 10

Se encontró, no solo que 

los encuestados  viven 

conflictividad política, 

social, precariedad 

económica e importantes 

problemas con los 

servicios básicos, sino que 

no  tienen expectativas de 

que esto mejore, con lo 

cual se dista de una vida 

de calidad.

1% 2%

24% 26%

46%
En este momento su 
situación económica es…

Muy buena Muy mala



2% 0%
8% 8%

82%
En Venezuela ¿el 
Estado garantiza los 
derechos humanos de 
la ciudadanía?

4% 2% 3% 3%

88%

En democracia el 
respeto de los 
derechos humanos…

No esencial E s e n c i a l

Contrastando el conocimiento acerca 

de los principios de la democracia y el 

nivel de satisfacción con ésta2

Conocimiento Nivel de Satisfacción

4% 1% 3% 4%

88%

En democracia, que 
la gente elija a sus 
líderes a través de 
elecciones libres…

No esencial E s e n c i a l

78%

7% 4% 4% 8%

En los más recientes 
procesos electorales 
venezolanos ha 
habido ventajismo 
gubernamental?

Absolutamente 

SI
Absolutamente 

NO

Absolutamente 

SI
Absolutamente 

NO

La gente sabe que en un
sistema democrático el
respeto a los derechos
humanos es una piedra
angular; no obstante eso,
exponen que tales derechos
no están garantizados en
Venezuela.

La mayoría de la muestra reconoció a
la posibilidad de elegir libremente
como esencial de una democracia; sin
embargo, la vivencia es que hay
ventajismo gubernamental en las
elecciones.



Contrastando el conocimiento acerca 

de los principios de la democracia y el 

nivel de satisfacción con ésta2

Conocimiento Nivel de Satisfacción

5% 2% 6% 7%

81%En democracia, 
todos los ciudadanos 
tiene igualdad de 
derechos y 
obligaciones

5% 2% 6% 3%

84%En democracia, hay 
libertad de expresión, 
de pensamiento, de 
reunión y de 
manifestación

No esencial E s e n c i a l

No esencial E s e n c i a l

4% 2% 5%
10%

79%

Todos tenemos los 

mismos derechos
Unos tienen más 

derechos que otros

En nuestro país…

16%
11%

20%
14%

38%

Actualmente a la 
hora de exponer sus 
posturas y opiniones 
políticas, usted:

Lo hace 

abiertamente
Prefiere callarse 

por temor

La gente tiene claro que la democracia
se caracteriza porque todos los
ciudadanos tiene igualdad de derecho,
pero en Venezuela ello no ocurre, sino
que predomina la exclusión

La libertad de expresión
pensamiento y reunión
es reconocida por la
gente como esencial de
una democracia, pese a
ello prefiere callar
posturas y opiniones por
temor ver vulnerada su
integridad.



Índice de satisfacción con la 
democracia venezolana

Se generó un índice de satisfacción con la democracia al promediar la
valoración dada a los indicadores de cada uno de las 10 principios de
la democracia considerados. Dicho índice se expresó en una escala
que osciló entre uno y cinco. Mientras más cercano a 1 menor sería la
satisfacción y mientras más cercano a 5 mayor sería la satisfacción
con la democracia.

Marco de análisis

Índice Global de 
Satisfacción 1,5

Índice de satisfacción con la democracia 

Alta 

Satisfacción

3

Baja 

Satisfacción

El índice de satisfacción la democracia
resultó sumamente bajo, de hecho el
promedio fue de apenas 1,57 en una escala
del 1 al 5, posibilitando hablar, más bien, de
un alto nivel de insatisfacción

El peor índice correspondió a
la “Confianza en los
organismos de seguridad del
Estado” que fue de apenas
1,2.

PRINCIPIOS DE LA DEMOCRACIA ÍNDICE

El pueblo es dueño de su destino político y los gobernantes están a 
su servicio

1,76

Hay garantías para la participación ciudadana 1,75

Hay libertad para la formación y la expresión de la opinión pública 1,61

Se celebran elecciones libres y limpias 1,45

Hay alternancia en  los cargos políticos 1,80

Existen límites y autonomía entre los poderes del estado 1,37

Existe transparencia y rendición de cuentas 1,34

Confianza en los organismos de seguridad del Estado 1,23

Todos tienen derechos y gozan de la protección del Estado 1,8

Se  propicia la   estabilidad política, económica y social 1,7



Índice de satisfacción con la democracia 

Baja 

Satisfacción

Alta 

Satisfacción

< .01

Índice de satisfacción con la 
democracia venezolana3

Manteniendo la premisa de
elevados niveles de
insatisfacción debe destacarse
que no se identificaron
diferencias según el género ni
tampoco si el encuestado era o
no docente.

Si se pudo apreciar que en algunos principios,
fueron las personas universitarias y los de mas
edad quienes exhibían mayores niveles de
insatisfacción.
Los más jóvenes tendieron a mostrarse menos
severos al manifestar su insatisfacción.
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El pueblo es dueño de su destino 
político y los gobernantes están a su 
servicio

1,7 1,8 2,0 1,8 1,7 1,8 1,7 1,7 2,0 1,8 1,7

Hay garantías para la participación 
ciudadana

1,7 1,8 1,7 1,7 1,7 1,8 1,8 1,7 1,8 1,7 1,8

Hay libertad para la formación y la 
expresión de la opinión pública 

1,6 1,6 1,8 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,8 1,6 1,7

Se celebran elecciones libres y limpias 1,5 1,4 2,0 1,5 1,4 1,4 1,2 1,4 1,6 1,5 1,4

Hay alternancia en  los cargos 
políticos

1,7 1,9 1,9 1,7 1,8 1,8 1,8 1,7 2,3 1,8 1,8

Existen límites y autonomía entre los 
poderes del estado

1,4 1,4 1,8 1,5 1,3 1,3 1,2 1,3 1,7 1,3 1,4

Existe transparencia y rendición de 
cuentas

1,3 1,4 1,8 1,5 1,3 1,2 1,2 1,3 1,7 1,3 1,4

Confianza en los organismos de 
seguridad del Estado

1,2 1,2 1,6 1,3 1,2 1,2 1,1 1,2 1,5 1,2 1,3

Todos tienen derechos y gozan de la 
protección del Estado 

1,8 1,8 2,2 1,8 1,9 1,6 1,5 1,7 2,2 1,9 1,7

Se  propicia la   estabilidad política, 
económica y social

1,7 1,7 2,0 1,7 1,7 1,6 1,6 1,7 2,0 1,6 1,8

PRINCIPIOS DE LA 
DEMOCRACIA

< .01



79%

13%

3% 1%

4%

53%
42%

4%
1% 0%

1 2 3 4 5

 ¿Qué tan democrático es el Gobierno de
Venezuela?

Índice de Satisfacción con la democracia

Nada democrático

Muy democrático

Baja Satisfacción Alta Satisfacción

Índice de satisfacción con la 
democracia venezolana3

3% 1% 1%

4%

91%

53%
42%

4%
1% 0%

1 2 3 4 5

Importancia de  vivir en un país  gobernado
democráticamente

Índice de Satisfacción con la democracia

Mucha importancia

Poca importancia

Baja Satisfacción Alta Satisfacción

Ya sea a nivel de una premisa única
o de un índice consolidado, la
mayoría de la muestra afirma que
el Gobierno no es nada
democrático y experimenta baja
satisfacción con la manera como
los principios característicos de una
democracia se dan en Venezuela.

Pese a ello la mayoría se reconoce
demócrata y le concede Mucha
importancia a la posibilidad de vivir en
un país gobernado democráticamente.



3% 1% 1%

4%

91%

53%
42%

4%
1% 0%

1 2 3 4 5

Importancia de  vivir en un país  gobernado
democráticamente

Índice de Satisfacción con la democracia

Mucha

Poca

Índice de satisfacción con la 
democracia venezolana3

Baja Satisfacción Alta Satisfacción

88%

75%

2%

10%

16%

6%

2%

8%

20%

1%

1%

72%

Opinión acerca de estas formas de gobernar

Sistema 
democrático

Líder fuerte que 
Gobierne a su 

modo

Gobierno militar

La opinión acerca
de tres formas
distintas de
gobernar refrendan
la preferencia de la
muestra por un
sistema
democrático.

La mayoría rechaza
a un sistema
personalista a cargo
de un líder que
gobierne a su
modo; o a un
gobierno militar,
etiquetándolos
como Malo.
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